
 

 

 

ЕВРОПЕЙСКИ ПРАКТИКИ ЗА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ЕФЕКТИВНО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ 

СИСТЕМАТА НА ПОО И НУЖДИТЕ НА ПАЗАРА НА ТРУДА 

ШВЕЦИЯ:  Проследяване  реализацията  на  завършилите  програми  за  професионално 

обучение 

Страна: Швеция 

Прилагаща  институция:  Национална  агенция  за  образование,  Национална  служба  по 

заетостта, Национална агенция за висше професионално образованиеi 

Вид на практиката: национална политика 

Статус: прилагане от 2014 година 

Кратко описание: 

В продължение на няколко години Швеция редовно изготвя основни данни за оценка 

на  пазара  на  труда и  нужните  умения  от  професионални  квалификации  чрез  прилагането  на 

интегрирани  политики  в  сферата  на  образованието  и  обучението,  заетостта  и 

изследователските дейности. 

Въз основа на решение на правителството от декември 2013 г.,  Националната агенция 

за  образование  започва  систематично  и  дългосрочно  проследяване  на  прехода  на  младите 

хора  от  средното  училище  към  пазара  на  труда.  Осъществява  се  годишен  мониторинг  на 

основните  дейности,  които  младежите  осъществяват  1,  3  и  5  години  след  завършване  на 

средно образование, както и проучвания сред младите хора, които включват въпроси относно 

уместността  на  обучението  им  във  връзка  с  тяхната  работа.  Проследяването  включва  и 

проучвания,  насочени  към  организации  и  предприятия,  които  са  наели  младежи, 

непосредствено  след  завършване  на  средното  образование.  Изготвяните  от  Националната 

агенция  статистики  и  анализи  се  представят  по  различни  начини,  за  да  се  използват 

резултатите от проследяването на завършилите както от местните и регионалните власти, така 

и от доставчиците на професионално образование и обучение и социалните партньори. 

  В допълнение, Националната служба по заетостта редовно изготвя данни за оценка на 

пазара  на  труда  и  нуждите  от  умения,  а  Статистическата  служба  в  Швеция  в  доклада  си 



 

публикува  веднъж  на  три  години  дългосрочни  прогнози  за  търсенето  и  предлагането  на 

квалифицирана работна ръка в доклада си „Тенденции и прогнози“. 

  Проследяването  на  дипломираните  лица  в  системата  на  висшето  професионално 

образование  се  осъществява  ежегодно  от  Националната  агенция  за  висше  образование. 

Агенцията  обобщава  информация  и  за  професионалното  обучение  на  възрастни  и 

последващата заетост  след приключване на обученията, като получава данните от общините. 

Общините,  които  подпомагат  организирането  на  професионално  обучение  на  възрастни, 

получават  държавна  субсидия.  В  ангажиментите  им  е  и  проследяване  на  заетостта  на 

обучаемите след приключване на обучителния процес и предоставяне на данните в Агенцията 

за висше професионално образование. 

Финансиране: държавен бюджет 

Ключови  заинтересовани  страни/партньорства/отговорности:  Национални  и  местни 

власти, социални партньори, предприятия  

Допълнителни  източник:  Професионалното  образовани  и  обучение  в  Европа:  Национален 

доклад за Швеция, Рефернет 2016 

http://www.cedefop.europa.eu/lt/publications‐and‐resources/country‐reports/sweden‐vet‐europe‐

country‐report‐2016 . 

 

                                                            
i В Шведската образователна система, професионалното образование и обучение продължава и в 
системата на висшето образование и се определя като висше професионално образование. 


